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fe t t i legali , non solo non sono da condannarsi , 
ma sono da premiars i ed anzi l 'onorevole Sac-
elli mi fa rà la grazia di d i rmi quei nomi, perchè 
10 farò sì che dal Ministero del l ' i s t ruzione 
pubbl ica abbiano una pubbl ica lode. 

Oggi si diffonde lo scibile umano per 
quanto è possibile. Noi, che andiamo guar-
dando g l i esempi s t ranier i , è bene che sap-
p iamo che di quest i g iorni in Ingh i l t e r r a si 
sono i s t i tu i te delle cat tedre ambulan t i , anche 
per l ' i s t ruzione univers i ta r ia . 

Dunque, se ci sono buoni c i t tad in i filan-
tropi, che si mettono insieme per impar t i r e 
un insegnamento a modest i ind iv idui , i qual i 
non aspi rano ad al t ro se non ad avere al-
cune cognizioni di p iù che possano giovar l i 
nell 'esercizio delle loro occupazioni sociali, 
a costoro non si deve impedi re l 'opera santa, 
ma si deve anzi fac i l i ta re in ogni maniera . 

Questo è il pensiero ed il sent imento mio 
e r ingraz io l 'onorevole Sacchi di avere avuto 
fiducia in me. 

R igua rdo al testo unico dirò al l 'onorevole 
Rampold i che io ho fa t to le mass ime pre-
mure perchè questo venisse a te rmine , ed 
oramai credo che ci siamo molto vicini . 

Presidente. Non essendovi a l t re osserva-
zioni, r imar rà approvato il capitolo 81 in 
l i re 323,100. 

Chi l 'approva, sorga. 
(E approvato). 
Capitolo 82. Sussidi ed assegni a t i tolo 

di concorso nel le spese sostenute dai comuni 
per la costruzione e r iparaz ione degl i edifici 
scolastici, pei qual i non siano s ta t i conceduti 
mu tu i di favore ; e compensi al personale del-
l'ufficio tecnico revisore dei proget t i , l i re 
170,000. 

H a facoltà di pa r la re l 'onorevole Rizzo. 
Rizzo. La quest ione connessa con questo 

capitolo è graviss ima e r ichiederebbe un 
lungo discorso, che mi guarderò bene dal 
fare, in questo momento, al la Camera. Essa, 
f u l ' anno scorso, ampiamente ed autorevol-
mente t r a t t a t a , specia lmente dal mio amico 
11 deputa to Chinagl ia , il quale ha r i ch iamato 
l ' a t tenzione del minis t ro sulla necessi tà di 
favor i re la costruzione degl i edifìci scolastici, 
accordando ai comuni i benefici che le leggi 
ad essi assicurano e che r ipe tu t amen te fu rono 
promessi a molt i comuni con impegn i fo rmal i 
del Governo. 

Ed io, poiché anche l 'onorevole Magl ian i 

mi dava testé l 'esempio di nominare i l suo 
grande, ricco, popoloso comune di Napoli , non 
ho alcun r i tegno di d ichiarare che par lo in 
questo momento specia lmente a favore di uno 
dei p iù modest i Comuni del Regno, di Me-
duna di Livenza il quale, amminis t ra to da 
egregie, benemer i te e pa t r io t t i che persone, 
aman t i del pubbl ico bene, ha da lunghi anni 
avvia to quelle che ?i chiamano « prat iche » 
col Ministero del l ' i s t ruzione pubbl ica e con 
la Cassa, dei deposi t i e pres t i t i per ot tener un 
sussidio per l 'edificio scolastico. Promesse fu-
rono fa t te , note furono scambiate numerosis-
sime; ma finora i l Comune non ha avuto alcuno 
dei benefici promessi . Le famigl ie non possono 
più mandare i loro fanciul l i al la scuola, per-
chè le condizioni ig ieniche del locale, di cui 
ora dispone il Comune per questo scopo, sono 
assolutamente intol lerabi l i , ed è na tu ra le che, 
p r ima di tut to, i geni tor i si preoccupino della 
sa lute dei loro figli. I s tanze furono r ivol te 
dalle famigl ie al Municipio, che fa ciò che 
può, perchè, lo r ipeto, coloro che vi sono 
prepost i , hanno viviss imo l 'amore all ' is t ru-
zione e in tendono la necessi tà del progresso 
educativo. E in tan to quest ione morale, da 
pa r t e del Governo, mantenere gl i impegni 
assunt i ed inol t re per il comune di Meduna 
si t ra t ta anche di r isolvere una quest ione 
igienica. 

E d io in questo momento ho molto pia-
cere che alla tes ta dell ' i s t ruzione pubbl ica 
v i sia quel medico i l lus t re che noi t u t t i r i -
ve r iamo; perchè quando si pa r l a anche in 
nome dell ' igiene, cer tamente nessuno p iù di 
lu i è disposto a riconoscere l ' impor tanza di 
questo appello. 

Io adesso non pre tendo dal l 'onorevole mi-
nis t ro promesse formali , le qual i so anch ' io 
quanto sia difficile l 'ot tenere, essendo la que-
st ione in t imamen te connessa col graviss imo 
problema finanziario. Solamente io gl i do-
mando di d i rmi una parola, la quale va lga 
ad assicurare il benemer i to Consiglio del Co-
mune, di cui ho par la to con molta l iber tà , 
che nei l imi t i del possibi le il Governo cer-
cherà di a iu tar lo affinchè esso possa adem-
piere ai p ropr i doveri e sodisfare ai vot i delle 
f amig l i e e di t u t t a la popolazione. 

Presidente. L 'onorevole relatore ha facol tà 
di par lare . 

Spirito Francesco, relatore. Questo è uno stan-
z iamento che io r i t engo dei p iù ut i l i , giacché 
t rovo assai p iù ragionevole che si dia un sus-


